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„ftaietî" iese \i 2l-cars in.
uamm peatru AM iro-D iairta:
Pe tm an 12 fi., pe ţese laivi 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii âe Duminecă 2 fl. pe au.

F ea in  România si străiiiăiair.
Pe un an 40 frânei, pe 
ioni 20 fr„ pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Î>uîQinecâ 8 fruric'. 

8« pren um eri la tote oiiosoi.* 
poştale din Intra 31 din a t»r» 

ti la dd. »oteotori.
i ^ n a m i i l  n s a ii i  BtasaT .

administraţiunea, piaţa mare, 
târgul Inului Nr. 30 etagiu 
I . : pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fi., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul In casă.: Pe un an 
12 fi., pe 6 luni 6 ti., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
sâu 16 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înaipto.

Nr. 43. Braşov, Mercuri 25 Februarie (9 Martie) 1898.

Contele Thun şi Ungaria.
întorsătura din Viena a produs 

în Budapesta mai multă sensaţiă chiar 
decât în Viena. înse şi foile guver
nului unguresc constată, că scirea 
despre demisionarea ministeriului 
Gautsch şi numirea contelui Francisc 
Thun ca ministru-preşedinte a venit 
atât de iute şi neaşteptat, încât a 
surprins viu pe Banffy şi partida lui.

Seim, că numai cu o septemână 
înainte br. Gautsch fusese la Pesta 
spre a se înţelege cu guvernul un* 
gureşe asupra cvotei. Unele foi, în* 
tre car! şi „Neue fr. Presse", spun 
acum, că demisiunea ministeriului 
Gautsch stă în legătuiă cu cestiunea 
pactului şi că ea a urmat din causă, 
că Gautsch n’a putut se ajungă la 
nici o înţelegere cu guvernul ungu
resc. Cabinetul Gautsch, se cjice, a 
luat asupră-i misiunea de-a restabili 
ordinea în „Reichsrath44, ca se şi pőta 
continua lucrările, şi de-a resolva 
cestiunea reîBoirei pactului cu Un
garia. După ce înse nu avea garanţă 
sigură de*a pute isbuti faţă cu par
lamentul şi nici cu guvernul ungu
resc n’a putut se ajungă la o înţele
gere în privinţa pactului, şi a consi
derat misiunea zădărnicită.

Acum foile guvernului unguresc 
declară, că nu cestiunea pactului a 
causat retragerea ministeriului aus
triac, că ministrul-preşedinte ungu
resc nici n’a fost în posiţiă de-a ga
ranta guvernului austriac, că va face 
se fiă primită o cvotă anumită mai 
urcată şi că, în fine, ministeriul un
guresc n’a avut nicî un fel de in- 
fluinţă asupra formărei cabinetului 
în Austria.

Nicî că a putut influinţa guver
nul Banffy asupra mersului lucruri
lor în Viena, décá, cum s’a consta
tat, a fost însu-şî surprins de eveni
mente. Dér chiar şi în caşul, că re

tragerea lui Gautsch n’ar sta în 
legătură directă cu tratările din Bu
dapesta, cestiunea pactului remâne 
dependentă de viitórea constelaţiune 
în Austria şi nu se póte vorbi de 
una fără a avé în vedere şi pe cea
laltă.

Cumcă Banffy n’a contribuit în
tru nimic se vină în Viena la cârmă 
contele Thun, suntem ca şi siguri. 
Tot aşa de sigur este înse, că el va 
trebui să se înţelâgă acum cu con
tele Thun, deşi acesta pórtá un nume, 
care îa Ungaria nu este agreat şi 
deşi, cât peütru persóna lui este pri
vit mai mult ca contrar al dualis
mului.

Foile oposiţionale şi-au şi ma
nifestat deja îngrijirea, că br. Banffy 
va căuta se încheie şi cu contele 
Thun un compromis în afacerea pac
tului. Se póte înse, că se va enunţa 
principiul, ca ceea ce s’a ştabilit cu 
guvernele anterióre se se susţină. In 
tot caşul nu scie omul ce se cjic&: 
este mai delicată şi mai dificilă as- 
tăcjî resolvarea problemei interióre 
austriace, ori resolvarea problemei 
pactului cu Ungaria?

Cine ar pute se înşire aici tote 
combinaţiunile foilor ungurescl? Vom 
cita înse ceea ce scrie „Budapester 
Tagblatt44, care cjice: „Astăcjî este 
ministru-president în Austria lo c 
ţiitorul44, care a pledat pentru „în- 
coronare4*. In Ungaria înse actualul 
guvern face se se anunţe mereu re 
visiunea pactului. E vorba, ca opera 
lui Deak se fiă străformată. Dualis
mul şi monarchia sunt în ajunul 
unor crise serióse44.

Alte 4iare susţin, că numirea 
contelui Thun ínsemnézá resolvarea 
cestiunei boeme şi că în tot caşul 
ea însâmnă o schimbare de sistem.

Este aşa-dér desfăşurarea crisei 
de faţă în Austria de cea mai mare 
importanţă pentru dualism şi pentru

întrega monarchiă. Este justă teme
rea Maghiarilor de urmările acestei 
schimbări, ce s’a produs dintr’o* 
dată în mod atât de „misterios".

Ce va fi, décá contele Thun nu 
se va ţinâ în privinţa pactului nicî 
măcar de angajamentele luate de 
antecesorii sei Badeni şi Gautsch ?

Ungurii au tot ameninţat pe 
AustriacI cu una, cu alta. Fi-vor ei 
pregătiţi, în cas că n’ar puté suc
cede nicî*decum ínvoéla cu Austria, 
se realiseze aceste ameninţări?

Din Austria.
Soirile mai nouă din Viena nu indică 

nimic clar în situaţiunea creată după că
derea ministeriului Gautsch. Dintr’o parte 
se susţine, că contelui Thun ’i va succede 
a asigura mersul normal al lucrărilor parla
mentului. Décá acésta nu-i va succede, con
tele Thun e recunoscut ca om, care va re
curge la disposiţiuni energice, şi se vor- 
besce, că decă nu-i va fi posibil a garanta 
activitatea regulată a parlamentului, el va 
disolva „Reichsrathu-ul şi va alege depu
taţii noi din dietele provinciale. Prin acésta 
ar delătura elementele radicale şi prin noul 
parlament contele Thun va face pactul cu 
Ungaria.

Despre căuşele căderii ministeriului 
Gautsch circulă combinaţiuni diferite. „Frem- 
denblatt* clice, c& parte mare în acéstá 
cădere a avut guvernul din Peşta, pe când 
„Neues "Wiener Tgblttw o esplică din cause 
interne. Acelaşi diar asigură, că contele 
Thun n’are de gând să facă o lovitură de 
stat, însă e recunoscut ca om energic.

*

Din Praga se anunţă, că partida Ce- 
hilor-tinerl observă deocamdată atitudine 
reservată faţă cu noul ministeriu. Mulţi 
dintre ei cred, că vor pute trăi în bune 
relaţii cu Thun. Dér şi faţă cu noul minis
teriu, ca şi faţă cu Gautsch, Cehii îşi vor

susţine programul lor, şi décá va E nece
sar, vor sta în oposiţiă pănă când îşi vor 
vedé realisate pretensiunile.

*
Prin cercurile politice din Viena se 

face următorea combinaţiune asupra for
mării noului cabinet: Francisc Thun minis
tru-preşedinte ; JRuber justiţiă; Kaid  (Ceh) 
finanţe; Bărnreiter comerciu; conte By- 
landt culte ; Welsersheimb armata teritorială; 
Wittck căile ferate; Khast agronomiă. Mi
nistru pentru Galiţia Jedcsejovitz.

Acéstá combinaţiă, după cum spune 
o telegramă mai nouă, a aflat aprobarea 
monarchului.

N o u l m in is tru -p re ş e d in te  aus
t r ia c , contele Francisc Thun de Hohenstein,
este urmaşul unei vechi familii austriac© 
din Tetschen. El are deja o carieră poli
tică de aprópe 20 de ani. S’a născut în 
Septemvre 1847. La versta de 27 ani a 
luat în cásétoriá pe prinţesa Maria Ana 
Schwarzenberg, fiica prinţului Carol. La 1879 
a fost ales deputat şi în calitatea acésta a 
devenit membrul clubului CesJcy. La  1881 
a întrat în camera seniorilor mai înainte 
înse a călătorit mult prin Anglia făcând 
studii profunde asupra raporturilor englese. 
In camera seniorilor Fr. Thun a fost ade
rentul partidei feudale-clericale. Deşi se 
mărturisia de german, totuşi combătea pe 
Germanii liberali, sprijinind în acelaşi timp 
pretensiunile Cehilor. La 1889 a fost numit 
locţiitor al Boemiei. Cehii priveau cu multe 
speranţe la activitatea lui, dér se înşelară 
încât-va, deórece contele Thun dovedi în 
noul séu post mai multă moderaţiune, de
cât se aştepta dela el. In anii primi ai 
funcţionării sale ca locţiitor, s’a făcut 
pactul germano-ceh, la care şi el a avut 
parte însemnată. Atitudinea lui moderată 
peste mesură a iritat mult pe tinerii-Cehî, 
cari l’au şi atacat în curénd prin obstruc- 
ţiune în dietă, aşa că adese-ori s’a întâm
plat, ca contele Thun nici să nu ajungă a 
vorbi. La 1896, după lupte lungi şi grele,

FO ILETONUL „GAZ. TRANS.„

(4)

Pagini din istoria rSsboiului 
slavo-turcesc.

(Naraţiune, de G. Yeririgen.)
(Urmare.)

— A i dreptate, bine faci StepanicI 
Nicolai, dise unchiul, salutând pe Bacalin. 
Da, domnii mei, nu putem decât se-1 învi- 
diăm; e om liber, nu-1 legă nici oficiul, 
nici familia.

— Este adevărat! observa un general 
tânăr, cu mustăţi mari şi roşcovan, însă 
înaintea mea s’au ivit alte întrebări, şi 
decă Nicolai StepanicI îmi dă voiă, le voiii 
şi spune.

— Indatoreză-me, te ro g ! răspunse 
Bacalin repede, sedând lângă mătuşă-sa, 
care îi oferi loc.

— Aşi pute începe cu aceea, cjise ge
neralul, că spiritul e deştept într’adevăr, 
însă corpul e neputincios. Ce viaţă îl aş
teptă pe un voluntar în Serbia, scie numai 
bunul Dumnedeu! Aici nu este suficientă 
energia şi voinţa, aici e necesitate de să
nătate perfectă, cu care noi amândoi, se

pare, nu ne prea putem lăuda. Unde gân- 
descl să m ergi: la statul-major, între vo
luntari, la insurgenţi, ori la armata de 
liniă ?

— Ce aşi căuta eu în statul-major! 
replica Bacalin. Frumos mi-ar sta acolo, 
fără de nici o pregătire m ilitară! Eu nu 
doresc să mă lupt, decât ca ostaş de rând, 
pentru asta mă duc în Serbia.

— Ei, dér să vedi prietine! Te-ar 
puté întreba cine-va forte uşor, décá póte 
să devină cine-va ostaş fără de veste, când 
a fost obicinuit la tot felul de como
dităţi ?

— Şi eu i-am spus’o tot aşa! Póte 
să fiă din el ostaş de rând? cjise Lisa.

— Sciu şi eu însu-ml, că aşa ceva e 
lucru greu ; se póte, că pentru mine va fi ne
suportabil, că mă voiü bolnăvi, voiü muri, 
şi încă nu de un glonţ, ci de vre-o récélá. 
Dér se póte şi aceea, că voiü suporta tóté 
şi nu voiü muri. Natural, că décá ne fa
cem spaimă înainte, décá nu ne încredem 
în puterile nóstre, atunci nicî să nu ne du
cem ; însă eu cred, că între împrejurările 
de acum, nu ne este iertat să raţionăm 
astfel.

Generalul surîse puţin.
—  Vecjî, cât eşti de tînăr încă! cjise

el. Noi nu ne putem încălzi aşa uşor, şi 
înainte de a lua o decisiune, ne dăm si
linţa a calcula cu eventualităţile şi a ne 
preţui forţele. Nu este permis a risca ni
mic, şi cu tote că se dice, că fără risic nu 
este succes, totuşi, după a mea părere, suc
ces nu póte fi f&ră un calcul temeinic. A  
doua întrebare e : ce folos de cei o mână de 
voluntari ai noştri? Gândesc, că ei nu jocă 
înaintea fraţilor noştri Slavi, decât rolul lui 
Don Quichotte; ei îşi rîd de sentimentele 
nóstre frăţesc!, fiind-că înşişi nu posed ast
fel de sentimente. Nu, eu desfătuesc hotă
rît pe ofiţerii noştri, deórece ei merg la 
mórte sigură şi f&ră de folos. In atacuri 
ai noştri stau înainte... după ei sdrenţuroşii 
nenorociţi... la primele puşcăturl ale Tur
cilor s’a sfîrşit cu tote, se opresc şi stau 
gata se fugă. Ofiţerul rusesc însufleţesce, 
mergei înainte, îşi închipuesce, că prin esem- 
plul său va încuraja pe ostaşi, le va deş
tepta vitejia... peste cinci minute însă zace 
singur acoperit de răni. El e ucis, sfaşiat 
în bucăţi, armata sérbéscá însă, ca şi când 
nici n’ar fi esistat, nu-şi arată decât tăl
pile ! . . .

— Natural, că tote aceste sunt lucruri 
forte triste. Dér óre aşa să fiă într’adever ? 
Se póte, că reîntorcându-mă îţi voi istorisi

cu totul alte lucruri. In sfîrşit aici nu este 
vorba de acésta... n’am nimic cu laşitatea 
Sârbilor, cu părerile acestora despre Ruşi. 
Eu nu pentru Sârbi mă duc, ci pentru în- 
însăşi causa, care i-a resculat şi pe ei... 
merg simplu pentru plăcerea mea...

Nu-şi sfîrşi gândul, nu voi să se de
clare. Aceşti omeni nu vădură în cuvintele 
lui, decât frase gole.

— Ei, Stepanici Nicolai, clise gene
ralul ridicându-se de pe scaun, e forte fru
mos lucru a face ceva pentru ideale. Eu o 
sciu acesta, dér a merge acolo, ca nefâ- 
când nimic, să cat l̂ deja în prima di şi în 
primul atac, este un nou soiü de sinuci
dere. Mult s’a luptat Kiriev... Rajevski... 
Clarkov s’a dus şi el acolo, şi, în sensul 
strîns al cuvântului, a că4ut în prima di... 
a-i cetit ?!

— Cum? Clarkov? a căc|ut! striga 
Bacalin îngrozit... Clarkov ? Nici n’am sciut, 
că s’a dus! Ciarkov Pavloviéi Iván, a 
căcjut ?

— Da, Ivan Pavlovici Cîarkov, Ciar
kov al nostru! Tocmai acum s’a cetit des
pre el înaintea d-tale... aici e cliarul; Turcii 
l’au sfâşiat în bucăţi...

Bacalin se cutremura. Ciarkov, ve
chiul lui tovarăş, unul dintre cei mai buni,
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măgulitore pentru noi. Multor inimici li-s’ au 
deschis influenţe multe, ca să ridice zăga
zuri progresului şi consolidării nostre“ . . . .

Starea învăţământului în Ungaria.
Ministrul de culte şi instrucţiune a 

publicat şi împărţit raportul său anual asu
pra stărei învăţământului din Ungaria pe 
1897.

Numărul celor obligaţi a cercetat scóla,
— фее raportul — s’a sporit cu 664,000. 
Obligaţi a cerceta scóla au fost 1,939,100. 
Scóle sunt 16,951, dintre cari scóle de stat 
1359, comunale 1910, restul întreg sunt 
scóle confesionale. Scóle cu limba de propu
nere esclusiv maghiare sunt 9948, restul 
cu limba de propunere nemaghiară. învă
ţătorii au sporit cu 500. Sunt de toţi 27,150 
învăţători. Dintre aceştia cunosc limba ma
ghiară perfect 7114, puţin o cunosc 1427, 
n’o cunosc de loc 571.

Despre propunerea limbei maghiare 
cu résultat în scólele poporale, raportul фее, 
că: la scólele catolice au fost 12 învăţă
tori, cari au sciut perfect unguresce, dér 
n’au satisfăcut, ori n’au voit să satisfacă 
obligămintelor legei ; 203 au fost de aceia, 
cari au sciut puţin unguresce şi n’au co
respuns obligămintelor legei. La scólele 
greco-catolice în 673 nu s’a propus cu succes 
limba maghiară, deşi numai 374 de învă
ţători au fost, cari au sciut puţin, ori chiar 
de loc limba statului; asa-dérá 302 învăţă
tori gr. cat. „au călcat disposiţiunile legeiu. 
La scólele greco-orientale în 910 nu s’a pro
pus cu succes limba maghiară, deşi numai 
704 învăţători au fost, cari n’au sciut de
plin, ori de loc limba statului ; aşa-deră 
206 „au călcat disposiţiunile legei arătate 
în art. de lege X V II I  din 1879“ .

E necesar deci — фсе raportul mi
nisterial — ca revisuirea légei învăţămân
tului poporal să dea ministrului modul şi 
mijlócele de-a păşi cu rigőre în orï-ce cas, 
când „defectuositatea propunerei limbei ma
ghiare nu este causată prin lipsa de cu- 
noscinţă a limbei la învăţători, ci prin în- 
trelăsarea şi lipsa de control asupra învăţăto
rilor, respective negligenţa susţiitorilor de 
scóle“ .

Ministrul adecă intentionézá o inge
rinţă şi mai mare în scólele nóstre confe
sionale, supunându-le unui control mus- 
călesc.

Kişdedov-mi sunt 1147, cercetate de 
1,C36,415 copii. Lipsă ar mai fi de 816 
Kişdedov-url. In anii din urmă s’a cheltuit 
pentru înfiinţarea acestor oficine de ma
ghiarisare mai mult de 1 milion florini.

Spune raportul, că în anul precedent 
s’au înfiinţat mai mult de 100 scóle popo
rale de stat, şi se simte necesitatea, „de 
а-se înfiinţa astfel de scóle mai ales în ţinu
turile locuite de naţionalităţi^.

Aceste date principale din raportul

ministrului sunt destul de elocuente. Ele 
ne arată, că turbarea maghiarisării prin 
scolă ia proporţiuni tot mai mari.

C onvers iunea  ro m â n ă • Săptămâna 
trecută s’a primit atât în Cameră, cât şi 
în Senatul României un proiect de lege 
propus de ministrul de finance, de mare 
importanţă.

Anume s’a propus şi primit conver
tirea în 4°/0 a următorelor titluri de stat :

Mentă perp. 5% din 1875 ; Rentă amort. 
din 1881—8; Obligaţii rur. 6°/0, în sumă 
totală de Le i noi 467.751.500.

La întréga afacere statul va beneficia 
anual peste l l/2 mii. de Lei.

Prësentarea proiectului de conversiune 
în Cameră a produs o adevărată revoluţiă 
îa efectele române. Detentorii titlurilor, 
menite a se converti fără a ţină cont de 
avantagiele ce le ofere conversiunea, au în
ceput a le scote în piaţă şi a cumpăra în 
locul lor alte efecte. S’au căutat cu deose
bire fonciare rurale şi urbane române, cum 
şi Băncile Naţ. — Fonciarele rur. 5% dela 
9.3y4 au atins 9°/0, ér urbanele 5% de la 
90f/2 au închis Sâmbătă cu 96V8.

Sê sărim in ajutorul ţăranilor!
Suntem în anutimpul, când cea mai 

mare parte a ţăranilor noştri, mai ales 
acum, în urma slabei recolte de astă-vară, 
sunt nevoiţi a cumpăra bucate pe credit 
pănă după recolta de tomnă. Se scie prea 
bine, cum se folosesc cămătarii fără suflet 
de acéstà situaţiune strîmtorată a bietului 
ţăran. Pentru o ferdelă, de esemplu, ei cer 
să-i dea ţăranul doué ferdele la cules şi, 
pe lângă aceea. îşi mai condi^onézâ şi alte 
folose, dile de lucru şi altele.

Ţăranul strîmtorat nu-şî prea face so- 
cotélâ, câte procente plătesce el pentru 
împrumutul făcut. E bun bucuros că-1 ca
pătă. La tomnă va plăti el, îşi dice în 
sine, că va da Dumnedeu, de se vor face 
bucatele! Tomna însă pote se ese rău, şi 
atunci ţăranul rămâne înglodat.

Décà ţăranul nu-şî scie face socotéla, 
ori décà scie şi nu se pote ajuta, datoria 
preotului şi a altor fruntaşi din comune 
este, ca să vină ţăranilor în ajutor cu po
veţele lor, ceea ce astădl este cu atât mai 
uşor, cu cât avem aşezăminte de bani 
aprope în tote ţinuturile românesc!. Frun
taşii comunelor ar trebui să se pună în 
înţelegere cu conducătorii acestor aşeză
minte.

Un esemplu, vrednic de urmat în 
astă privinţa, ni-1 dă d-1 Aurel P. JBarcianu, 
proprietar în Orăştie, care a fost 
acestea anume la Braşov, ca să se întelégà 
cu neguţătorii de bucate de aci.*) După

*) In Braşov s’a făcut în tomna tre
cută şi în anul acesta un comerciu de bu
cate extraordinar. Din România au fost 
importate la noi mai multe mii de vagone 
de cucuruz.

guvernul lui Badeni l’a dimis din postul 
de locţiitor, ér după trei săptămâni monar- 
chul l’a distins conferindu-i ordinul „ lâna 
de aura. Tot în anul acela, August 1896, 
a primit ordinul rusesc „Alexander Nibwsky*. 
Contele Fr. Thun a luat parte la tóté con
sultările politice mai însemnate şi părerea 
lui tot-déuna a avut greutate politică. In 
timpuri de crisă monarchul tot-déuna îi 
chiăma să-i asculte părerea. Pe calea acésta 
propăşind, a ajuns să fiă numit ministru- 
preşedinte.

îngrijirile Maghiarilor.
Am spus erî, că scirea despre însăr

cinarea contelui Thun de Hohenstein cu for
marea noului ministeriu austriac, după re
tragerea baronului Gautsch, a produs mar! 
îngrijiri nu numai în tabăra Germanilor 
din Austria, ci şi între Unguri. Étá de 
pildă, ce scrie „Resti Naplóu de Duminecă:

„Acum se vorbesce pretutindeni, că 
urmaşul lui Gautsch va depăşi constituţia 
actuală şi punctul de greutate al puterii 
îl va transpune în dietele provinciale. Nu 
numai în Praga şi Lemberg, ci şi în Graz, 
ba si în micul Klagenfurt va resida câte-o 
mică adunare provincială cu deplină pu
tere. Dietele provinciale vor alege „Reichs- 
ratha-ul şi în parlamentul central, degradat 
la rol secundar, vor fi trimişi numai 
ómen! blând! credincioşi guvernului. C’un 
astfel de parlament apoi se va puté vota 
pactul şi cuota.

„Bărbaţii, car! cunosc Austria de adl 
cjic, că acéstá lovitură de stat n’ar merge 
tocmai neted, ba dincontră cred, că fără 
versare de sânge lucrul peste tot nu s’ar 
puté face. Presupunând însă, că lucrurile 
rămân în cursul lor normal, am puté conta 
colo la tomnă, că Austria va încheia cu 
noi- pactul. Acesta ar fi caşul cel mai fa
vorabil, dér şi el séméná cu mângăerile ce 
se dau celor ce încunjură pe un muribund, 
că Dumne4eu şi sciinţa au făcut multe 
minuni.

„Décá dér ar urma acestă minune, 
atunci nş-am libera pe lung timp de ne
siguranţa privitóre la dreptul public, însă 
situaţia politică va îmbrăca forma mai critică, 
ca or! şi când. Aliata Ungariei n’ar mai fi 
vechia Austriă, ci un amestec de provincii fe
deraliste, în care rolul hotărîtor Var duce 
Slavii §i clericalii. Sub o astfel de condu
cere, unde s’ar desvolta Austria? Ce s’ar 
alege de dualism şi din politica esternă con
cepută în spiritul lui Andrâssy? Putem noi 
crede, că federaliştii slavi se vor opri la gra
niţele Ungariei şi nu este probabil, că ei se 
vor nisui a trage în cercul lor de inflenţă 
şi naţionalităţile nóstre?

„înaintea nostră stă lungul lanţ al 
problemelor pline de pericul, îndată-ce 
vrem să ne dăm sémá despre evenimentele 
viitorului apropiat. Ore guvernarea conte
lui Thun spre ce va întorce stările actuale ? 
Aceste stări n’au fost nici pănă acum prea

mai sdravenî şi mai plăcuţi copii... e uois ! 
Abia se' împlinise o lună de dile, de când 
l ’a întâlnit în urmă... Atunci nici nu se 
gândia să mérgá în Serbia.... n’a 4is nimic. 
Era vesel, ca de obiceiü, glumea şi sati- 
risa. Bacalin era departe de gândul, că şi 
pe el o să-l ajungă astfel de sórte.

Generalul îşi desvolta mai departe 
ideile şi afla aprobare. Mai ales fiiul un
chiului seu, un tenăr din gardă, frumos, 
singurul, care în familia lui se bucura de 
perfectă sănătate, un călăreţ escelent, ţîn- 
taş vestit şi duelant renumit. îi aproba ve
derile. „Etă, acestuia i s’ar cuveni să mergă 
acolo" îşi gândi privindu-1.

Vara cea mai tînără a lui Bacalin, 
Olga, se apropia de el. îl prinse de braţ 
şi cu ochî strălucitori îi 4ise:

— Nicolai, un cuvânt numai... Când 
pleci ?

— Mâne!
— Asa-dérá nu ne mai întâlnim N i

colai ; era să mă nápádéscá lacrimile au- 
dind ceea-ce aţi vorbit. Niculai, tu tot- 
déuna mai năcăjit şi ai tractat cu mine ca 
c’o copilă, şi eu îţi mărturisesc, nu te prea 
iubesc. Dér adl, tocmai acum, da, te iu-

besc forte mult; mai mult decât pe frate- 
meu. Tu eşti curagios, eşti bărbat!...

A lţii se apropiară de el, şi Olga tăcu. 
La despărţire generalul îşi părăsi tonul 
sfătuitor şi-i dori bine din.totă inima. Mă
tuşa şi verişorele işi ştergeau lacrimele 
din ochî.

V.

A  doua 4i Bacalin era deja în tren. 
In drum şi pe la gări în jurul lui au4ia 
vecînic aceeaşi conversaţiă. Bacalin începu 
să asculte cu atenţiune. Vorba curgea des
pre unul şi acelaşi obiect. Omul nu se în- 
telnia decât cu apariţiile mişcărei, care do
mina atunci societatea Bacalin înţelese, că 
4ilele trecute a călătorit în Serbia tot pe 
acestă liniă, o cetă mai mare de voluntari, 
care pretutindeni a fost primită cu ma
nifestaţii de simpatia şi cu ovaţiunî. El 
conta să ajungă pe drum acestă cetă, decă 
nu la graniţă, atunci negreşit în Belgrad, 
şi se decise să se alăture ei. I-ar fi plăcut 
se facă cunoscinţa acestor omeni; er pănă 
atunci esaminâ şi căuta se afle pe cineva 
în tren, care ar călători în Serbia. Trecu 
însă şi de Varşovia fără de a întâlni pe 
cineva. Trecu din classa înteiu într’un cu-

!
peu de classa a doua în speranţă, că aici 
va întâlni vre-un Rus voluntar.

Deja se înserase şi în cupeuri se 
aprinseră lămpile. Sunâ clopotul a doua 
oră, trenul avea să plece peste patru mi
nute, şi Bacalin încă tot nu-şî afla loc. 
Classa a doua gemea de pasageri, afară 
suflă ventul tare, ferestrile sunt închise şi 
căldura e grozavă.

— Conductor, caută-mi un lo c ! 4ise 
Bacalin iritat, temendu-se că nici în classa 
întâia nu se va mai pute reîntorce.

— Aici este lo c ! 4̂ se conductorul, 
arătând spre cupeul din urmă.

Bacalin se duse acolo şi observa un 
loc gol. S’aşe4â şi privi împrejur. Vis-â-vis 
de el observa prin semi-întunerec contu- 
rele unei figuri de om, care durmia. Faţa 
nu putea să i-o vadă, nu-i au4ia decât hor
căitul puternic. Şi ceilalţi călători durmiau 
aprope toţi. Mirosul fumului de tutun, era 
nesuferibil. Compartimentul i-se părea lui 
Bacalin forte murdar, £r locul unde şedea, 
forte incomod.

Horcăitul figurei de vis-â-vis devenia 
tot mai puternic. La scala cea mai înaltă 
se întrerupse dintr’odată, omul buimăcit îşi

informaţiunile şi calculii făcuţi de d-sa, cu 
ajutorul băncilor din Orăştie şi Mercurea 
se póte împrumuta ţăranilor în localităţile 
acestea, ferdela de cucuruz cu fl. 1.15— 
fl. 1.20, care sumă va fi a se plăti numai 
după recoltă în Octomvre ori Noemvre. 
Décá recolta ar fi slabă, ori décá din alte 
cause, ţăranii nu şi-ar pute achita dato
riile la timp, băncile, pe lângă o camătă 
de 8%, le mai póte încuviinţa o amânare 
de plată.

Lucrarea acésta, se’nţelege, cere zel 
şi bună-voinţă, care însă nu trebue să ne 
lipséscá, când este vorba de ajutorarea ţă
ranilor.

Acestea drept răspuns multora, cari 
ne íntrébá, de unde şi cum să-şi cumpere 
bucate, cum şi pentru orientarea altor in
teresaţi.

SCIRILE DILEI.î
— 24 Februarie v.

Lupta Românilor bucovineni pentru 
limbă. în „Patria“ cetim următorea scire 
îmbucurătore : „Din districtul Câmpulung 
ne sosesc sciri bune. Aflăm, că în mai 
multe comune, mai ales însă în Fundul- 
Moldovei sătenii noştri refusă de a mai 
primi citaţium nemţescî. Ne bucurăm din 
inimă de acest început de schimbare spre 
bine şi credem, că iubiţii noştri munteni 
vor rémáné pe calea apucată, care e bună 
şi frumosă. Numai să nu rămână la acest 
pas prim, ci să ceră şi protocóie româ
nesc!, sentinţe românesc!. Tóté caşurile, în 
cari nu li-se face în acéstá privinţă pe voiă, 
să ni-le spună nouă. Adresând acéstá ru- 
gare Românimei din districtul Câmpulung, 
sperăm, că şi celelalte districte române îşi 
vor face datoria şi vor urma pilda bună, 
ce le dă Câmpulungul^

Prelegeri publice în Braşov. Ciclul 
prelegerilor publice ţinute la îndemnul co
mitetului Reuniunei femeilor române din 
Braşov, în sala gimnasiului nostru s’a în
ceput Duminecă. D-1 profesor Arseniu 
Vlaicu, a vorbit despre rolul chemiei învieţa 
omenescă. In partea teoretică făcu o repri- 
vire asupra desvoltărei sciinţelor chemice 
din cele mai vechi timpuri, arăta marele 
rol, ce-1 are chemia în viéta omenescă. 
Viâţa însa-şi nu este, decât un laborator 
chemic. Pentru probarea acestei aserţiuni 
conferenţiarul vorbi în special despre ele
mentele constitutive ale chemiei, arătând 
însuşirile acestor elemente, importanţa lor 
pentru vi0ţa omenéscá şi transformaţiunile 
prin cari trec în urma diferitelor combi- 
naţiunî chemice etc. Efectul prelegerii a 
fost mărit prin multele esperimente che
mice, cu cari conferenţiarul şi-a susţinut şi 
dovedit espunerile sale. înaintea tribunei 
era aşe4ată o masă lungă, încărcată cu di
ferite aparate chemice, cu ajutorul cărora 
s’au făcut esperimentele, tóté bine succese.

ridica capul. Căsca una bună şi observând 
pe Bacalin, se uitâ mirat la el câte-va 
minute.

— De sigur am scăpat staţia cu res
taurantul, durmind.

— Da, chiar mai înainte a stat trenul 
douăzeci de minute, răspunse Bacalin.

— Ce năcaz! Am dat ordin conduc
torului să mă deştepte negreşit, şi el nici 
că s’a gândit la mine. Sunt flămând ca 
un lup şi acum poftim şi aşteptă pănă la 
două óre după mie4ul nopţii! Cel puţin 
decă aşi fi durmit cum se cade — nici 
acésta nu mi-a succes! Poftim şi dormi pe 
un loc atât de strimt.

— De unde veniţi? Din depărtare?
— Da, de departe, din Charkov. Am 

fost în Moscva, de-acolo... dér cât mai am 
încă... merg în Serbia...

— In Serbia?... Bacalin era se sară 
în sus de bucuriă.

— Ce te-a ajuns? Ce lucru surprin- 
4ător găsesc! într’asta?

— Nimic, decât că şi eu merg în 
Serbia...

— Ca voluntar?
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D-l Ylaicu spuse, că va continua cu pre
legerile sale în acéstâ materiă, ce intere- 
sézà pe ori şi cine. La încheiare publicul 
s, aplaudat viu.

Alegere de paroch. Ni-se comunică, că 
Dumineca trecută, în 22 Februarie v., s’a 
făcut alegerea de parocli în Curticiu, o co
mună mare şi bogată lângă Arad. Dintre 
7 candidaţi, majoritatea absolută a voturi
lor a întrunit’o tînërul şi inteligentul pro
fesor delà scolele centrale române din loc, 
d-l Procopiu Givulescu.

Un fişpan despre 15 Martie. Fişpanul 
comitatului Comarom, vorbind în adunarea 
generală comitatensă despre c|iua de 15 
Martie 1848 dise următorele : „Serbarea 
clilei de 15 Martie — de când naţiunea s’a 
împăcat cu regele său, adecă dela 1867 
încoce — a monopolisat’o aşa numita par
tidă independentă, însă în 15 Martie 48 nu 
s’a întêmplat nici un eveniment vrednic de 
serbat, deore-ce în acea cfi au fost numai 
nisce simple demonstraţiunî de stradă, cari au 
.grăbit aducerea legilor din 1848“ .

Sinucidere. Sergentul-major I . Krumm, 
armurier la regimentul de infanteriă Nr. 2 
din Braşov, s’a împuşcat asérà pe la orele
7. Causa nu este cunoscută.

Starea sëmënàturilor. După raportul 
-oficios al ministeriului ung. de agricultură, 
starea sëmënàturilor cu 1 Martie n. se 
presenta astfel : La începutul lunei Februa
rie timpul a' fost friguros, ér mai târc|iu 
« ’a domolit. Zăpada puţină, ce a că4ut mai 
târziu, se topesce. In urma timpului domol, 
pe câmpia Ungariei au început economii 
a sëmëna. Peste tot, în urma timpului fa
vorabil din Februarie, starea sëmënàturilor 
s’a îmbunătăţit. Escepţiune fac sëmënàturile 
de prin ţinuturile, unde le-au stricat şorecii 
:şi viermii, ca în comitatele : Braşov, Timiş, 
Alba-Iulia, Solnoc-Dobêca, Turda-Arieş şi 
Treiscaune. Trifoiul a iernat reu şi pe 
multe locuri a pierit cu totul. La vii şi la 
pomărit, pe unde iérna a fost favorabilă, 
s’a început deja lucrul.

Asasinarea unui diarist. Din Constan- 
tinopol se scrie, că un individ s’a pré
sentât alaltăerî la Makedonsky, redactor al 
diarului bulgar „Novini44, şi l ’a întrebat în 
limba bulgară pentru-ce nu s’a publicat o 
ôre-care informaţie. Makedonsky, necu- 
noscênd afacerea, s’a dus së cerceteze, când 
individul în cestiune a tras douë focuri de 
revolver, cari l’au rănit în mod grav. După 
puţin timp Makedonsky a murit. Asasinul 
a fugit. Poliţia îl caută cu activitate. Pănă 
acum s’au fë eut vre-o cinci-deci de arestări. 
Agenţia „W olffu anunţă, că Makedonsky era 
prim-secretar al exarcatului bulgar şi re
dactor la cliarul „No vini44, organ al acestui 
exarcat. Se crede, că atentatul este un act 
de rësbunare politică.

Mulţămită publică. Dela societatea 
„Petru Maior44 din Budapesta primim pen-

— Da, ca voluntar.

— Ei, asta e strălucit... Dă-ml mâna, 
•décá e aşa...

Bacalin strînse mâna, ce i-a fost în
tinsă, şi îndată afla, că soţul său de călă- 
toriă este ascultător la universitatea din 
Oharkov şi se numesce Fedorov. Ca să-l 
potă vedé, aprinse un chibrit şi apoi instan
taneu îşi aprinse ţigara. Pe Fedorov îl afla 
forte tinăr, abia de două-cjeci de ani. Era 
un tînăr slăbuţ, cu faţă palidă, cu barbă 
scurtă şi rară şi de asemenea cu pér găl- 
biniu rar. Faţa lui avea o espresiune copi- 
láréseá naivă, ba plángétóre chiar, care 
insă tot-odată era contrariată de un surîs 
încrecjut. Acest surîs caracteristic atrăgea 
cu deosebire atenţiunea lui Bacalin, — si- 
lindu-se multă vreme să-l esplice, dér fără 
succes. îmbrăcămintea lui Fedorov era 
negligeată: o mică manta sură, o cămaşă 
de vară c’un guler lat şi forte sbârcit, un 
chipiu de postav cerat şi peste umăr arun
cată o géntá mică de voiaj forte usată.

^Ya urma).

tru publicare următorea mulţămită pu
blică : „Subscrisul comitet al societăţii 
„Petru Maior* aduce şi pe acestă cale 
sincerile sale mulţămite Ilustrităţii Sale Dr. 
losif Gali membru în casa magnaţilor, pen
tru ajutorul de 24 fi. dat societăţii. — 
Pentru comitet: Victor Onişor, preşedinte; 
Camil Velican, cassar“ .

Rectificare. In foiletonul: „Cum vom 
traduce pe classicî44 (nr. 37 din 2 Martie n.) 
s’au străcurat câte-va erori de tipar, cari 
schimbă sensul. Anume la pag. 1, colona 2, 
şirul 14 de sus este a se ceti corect ast
fel: „prin care a sciut să grupeze poetul 
diferitele mituri în jurul unei singure idei 
fundamentale" etc. Er mai jos este a se 
ceti: „Pe de altă parte, aşa cum împarte 
traducătorul bucăţile alese, îmbucâtâţesce şi 
ceea-ce după firea lucrului n’ar trebui îm- 
bucătăţita, în loc de „îmbunătăţit14 etc.

0 sinucidere misteriosă. încă nu s’a 
potolit turburarea produsă în spirite de 
ultima fasă a afacerii Dreyfus, şi opinia 
publică din Paris e din nou emoţionată 
de-o dramă misteriosă, care stă în legătură 
cu afacerea Dreyfus. Domnişora Leontine
B, din strada Şevres, trăia de vre-o patru 
luni cu un anume Roberty D, care se de
dea de agent comercial. Felul de traitt al 
lui Roberty dăduse de gândit Leontinei; 
nu eşia din casă decât noptea, adesea 
lipsea câte 24 de ore şi nu voia să dea 
nici-odată esplicaţii asupra mijlocelor sale 
de traiti. Joi, Leontina, întorcându-se acasă, 
îl găsi pe Roberty spânejurat de drugii 
dela ferestră; nenorocitul era mort. Leon
tina, spăriată, dădu de veste poliţiei şi 
primele cercetări făcute nu reuşiră să sta- 
bilescă adevărata identitate a sinucisului. 
Ele aduseră însă descoperiri ciudate, cari 
fac ca afacerea să fiă şi mai misteriosă. 
Se găsi anume o scrisore semnată cu ini
ţialele unui nume, şi prin care Roberty era 
însciinţat, că va fi învitat la cabinetul unuia 
dintre judecătorii de instrucţie, cari se 
ocupă cu afacerea Dreyfus. Conţinutul scri- 
sorei era în esenţă: „La  tote întrebările, 
pe cari ţi-le va pune judecătorul de instruc
ţie, să opui o tăcere absolută. De acesta 
atârnă viitorul d-tale44. Se mai găsi carta 
de visită a unui doctor din Paris; pe cartă 
erau scrise câte-va cuvinte, cari sfătuiau 
de-asemenea pe Roberty să evite orl-ce 
răspuns la întrebările judecătorului de in
strucţie. „Cât privesce sumele de bani, 
scrie mai departe doctorul, îţi vor fi puse 
la disposiţie în strada Denfert-Rocherau44. 
Continuându-se cercetările, se constată, că 
Roberty fusese la 24 Decembre st. nou în 
Bruxelles, unde, spune Leontina, a avut o 
întâlnire cu un redactor al unui diar pa- 
risian. Numele întreg al sinucisului era Ro
berty Durrieu, er judecătorul de instrucţie 
înaintea căruia trebuia să se înfăţişeze Ro
berty, e Bertulus, judecătorul însărcinat cu 
instruirea falsificărilor din afacerea Ester- 
hazy.

Convict român gr. cat. in Lugoş .
P. S. S. părintele episcop al Lugoşului, 
Dr. Demetriu Radu, printr’o circulară a făcut 
cunoscut credincioşilor săi, că în urma 
epistolei sale circulare dela 15 Octomvre 
1897, dată în favorul convictului gr. cat. 
în Lugoş, Prea Sânţia Sa părintele episcop 
dela Oradea-maie Mihail Pavel a dăruit 
pentru convict 1000 fl. v. a. Tot-odată, partea 
cea mai mare a preoţilor din diecesă s’au 
declarat în scris gata de a-şi solvi contri- 
buţiunea anuală la fondul de convict prin 
celebrarea de s. liiurgii („intenţiunlu), ba 
unii s’au declarat dispuşi a celebra un nu
măr şi mai mare de asemenea liturgii în 
favorul convictului.

înainte însă de-a se împărţi astfel de 
liturgii, părintele episcop al Lugoşului în 
aceeaşi circulară atrage între altele aten
ţiunea preoţilor asupra următorelor împre
jurări :

Pentru fiă-care „intenţiuneu trebue 
celebrată în mod separat s. liturgiă in
trigă, după ritul obicinuit în biserica ro
mână; preoţii din parochii în Dumineci şi 
sărbători sunt obligaţi a celebra s. liturgiă 
pentru poporul lor, prin urmare, când sla-

jesc singuri, nu pot oficia „intenţiuni44 în 
aceste dile, er în Postul Pascilor nu pot 
oficia „intenţiuni44, decât Sâmbăta. Fiă-care 
preot trebue să aibă apoi un „protocol 
deosebit asupra „intenţiumlor44, ce le pri
mesc fiă dela Ordinariat, fiă — cu permi
siunea acestuia — din alte părţi44. In pro
tocol se vor însemna dilele, în cari s’au ce
lebrat „intenţiunileu. O copiă a protocolului 
se va trimite Ordinariatului, subscrisă de 
preot şi de cantorul, care a luat parte la 
celebrare, âr originalul va fi esaminat cu 
ocasiunea visitărilor canonice etc.

Convocare»
Reuniunea română de gimnastică şi 

de cântări din Braşov învită pe toţi mem
brii săi la Adunarea generală, ce va ave 
loc Duminecă în 1 (13) Martie c. la 10 
ore a. m. în sala de desemn a şcolelor ro
mâne. Fiind acesta a doua convocare, con
form §-lui 7 din statute Adunarea gene
rală se va ţin6 în tot caşul luând concluse 
cu aţâţi membri, câţi vor fi de faţă.

B r a ş o v ,  23 Faur v. 1898.

G. Chelariu, 1. Murăroi,
preşedinte. secretar.

Scólá superiórá română de fete 
la Cernăuţi.

Cetim în „Patria44 : 0  veche dorinţă 
a populaţiunei române din Cernăuţi, se 
aproie de realisare: înfiinţarea şcolei supe- 
rióre gr. or. de fetiţe la Cernăuţi. In urma 
voluminósei şi bine motivatei interpelaţiuni 
a venerabilului deputat octogenar Dr. Ioan 
Ţurcan, a ajuns ce3tiunea acésta la ordinea 
c[ilei în dietă, şi răspunsul dat de presi- 
dentul ţerei né-a liniştit, că mult trăgănata 
cestiune ajunge în fine la resolvare.

Se vede, că d-l president al ţării, 
baron Bourguignon, diferă în sens favo
rabil dela antecesorii săi, căci nu promite 
numai câtă vreme ţine dieta, ci caută se
rios să-şi împlinescă cele promise. De abia 
s’au încheiat desbaterile dietei şi aflăm, că 
în consiliul şcolar al ţării s’au luat con
clusul a face paşii necesari pentru înfiin
ţarea şcolei de fetiţe gr. or. de 7 clase la 
Cernăuţi, şi décá vor merge lucrurile bine 
se póte spera, deja cu începutul anului 
viitor şcolar se va activa acéstá şcolă.

Se vorbesce, că şcola de fetiţe are 
să constea din sépte clase şi anume fiă- 
care clasă împărţită în 2 secţiuni: Una ro
mână şi una ruteană, sub conducerea uni
tară a unui director şi, întru cât este cu 
putinţă, şi cu acelaşi corp didactic pentru 
ambele secţiuni.

Cu acest plan „Patria44 se declară ne- 
mulţămită. „Nouă ne trebue şi pretindem 
cu deplin drept înfiinţarea unei şcole su- 
perióre românesc! de fetiţe. O şcolă cu 
limbă románéscá, corp didactic românesc, 
director românesc, plan de învăţământ ro
mânesc şi material românesc44, dice organul 
fraţilor noştri bucovineni. „Décá şi Rutenii 
pretind acelaşi lucru pentru sine, sunt pe 
deplin în drept, dér de aci nu urmézá să 
se satisfacă postulatelor duor popóre în- 
tr’un chip, care jignesce popórele şi nu le 
mulţămesceu.

Procesul duelului Filipescu-Lahovari-
Precum seim, procesul acesta s’a ter

minat abia Sâmbătă.
In şedinţa de Mercur! d-l Petre Gră- 

dişteanu şi-a continuat pledoaria. Reveni 
asupra complicităţii martorilor, analisâ ar- 
ticulul j,Deux politiques44 din „Indepen- 
denţău, care a causat duelul, susţiind, că 
în acel articol nu s'a vorbit de două po
litici ale d-lui Filipescu, ci de două poli
tice ale „Independenţei44 şi „Epocei* etc.

Prim-procurorul Caracaş ia apoi cu
vântul în replică, dicând, că întrucât n’a 
fost aplicată legea duelului, acesta nu pote 
fi un argument juridic în favorea acusa- 
ţilor. In duelul de faţă parchetul are să 
judece un delict fără intenţii criminale. In 
privinţa martorilor, legiuitorul nu-i pune 
la adăpostul legii, ci-i prevede ca uşurare 
pentru cei cari se bat, căci decă n’ar fi 
martori, atunci duelul n’ar mai fi delict, 
ci crimă. Terminând dice, că s’a comis

neregularităţl uşore şi cere pentru toţi o 
pedepsă mai aspră.

Urmeză pledoria d-lui Panu, care 
combate părerile esprimate de primul-pro- 
curor şi de advocatul părţii civile. Datoria 
surorei era, clic0? se plângă pe ascuns, 
mortea lui Lahovari, er nu în faţa tri
bunalului. Durerea adevărată nu să dă în 
spectacol. Legea în contra duelului, prin 
reaplicarea ei, a că4«t în desuetudine. 
Combate calificarea duelului ca delict şi 
spune, că martorii nu pot fi consideraţi ca 
complici. Cu Y . Ionescu seu fără el, delic
tul tot se comitea. In fine contestă, căr 
articolul „Două politici44 nu conţine ofensă 
şi arată esagerările, ce s’au adus în afa
cerea duelului, precum şi că tote aceste 
acusaţiuni s’au spulberat înaintea tribu
nalului.

In şedinţa de Joi, 19 Februarie v., 
advocatul Cornea şi-a început pledoaria sa, 
c[icend că ceea ce urmăresce este a face, 
ca adevărul şi dreptatea să iasă la lumină. 
Ori sunt toţi vinovaţi, ori nici unul, dise 
d-sa. Citeză mai mulţi autori, cum taxeză 
duelul şi arată deosebirea intre duel şi 
crimă. Mai departe arată, că în materie 
de duel nicăirl nu se prevede constituirea 
părţii civile. D-na Maria Lahovari n’are 
drept a sta în proces, deorece n’are nici 
calitatea de moştenitore, nici aceea de 
mamă seu copilă. Arată apoi, că după 
dreptul civil, în caşul de faţă nu se pote 
da despăgubire. (Intrând în discuţia de 
drept, elice că martorii în duel nu se pe
depsesc. Ca să fiă complici seu coautori, 
martorii înşişi trebue să fiă provocat seu 
aţiţat la comiterea duelului.

Şedinţa se suspendă. Tribunalul a- 
mânâ continuarea pe Sâmbătă.

Sâmbătă, în 21 Febr. st. v. d-l M. 
Cornea şi-a continuat pledoar'a, analisând 
tote cestiunile de fapt. După o întrerupere 
de trei cuarturi de oră, şi-a desvoltat par
tea finală a pledoariei, ocupându-se cu 
cestiunea lealităţii duelului şi arătând, cum 
sunt judecate duelurile în alte ţări. Termi
nând pledoaria sa, tribunalul intra în de
liberare la orele 4y2 d. a.

Sentinţa.

După 4 ore de deliberare, tribunalul 
aduce sentinţa următore:

Tribunalul în numele legei, condamnă pe 
Nicolae Filipescu la 6 luni închisore şi la un 
leu despăgubire civilă cătră d-na Lahovari,

Achită pe ceilalţi patru inculpaţi.

ULTIM E SCIRÎ.
Viena, 7 Martie. Starea archidu* 

cesei Stefania s'a mai ameliorat în- 
cât-va. Simptomele ameninţătore au 
dispărut, durerile s’au mai uşurat. 
La amiaq[î un consiliu de medici a 
constatat o schimbare îmbucurătdre.

Londra, 7 Martie. Lui „Times“ 
i-se anunţă din Peking, că Rusia 
pretinde dela China se-i cedeze su
veranitatea deplină asupra Portului- 
Artbur. Chinei i s’a dat termin de 
cinci cţil© a respunde. Rusia ame
ninţă, că va trimite trupe în Mand- 
suria, d6că China nu-i va împlini 
pretensiunea.

Cugetări in timpul rasului.
In decursul rasului omul are, décá 

nu cele mai bune, dér cele mai adevărate 
cugete, căci numai cam atunci spune ade
vărul, când îi stă cuţitul la gât.

— Orl-ce poftă a omului este o aripă 
a inimii sale, care-1 face să se ridice seu 
în sus la ceruri, seu să se pogóre în jos 
la iad. Din nenorocire însă, unii lasă să le 
crescă aripi de vultur.

—  De făcea cineva mai înainte o că- 
letoriă mai mare, se întorcea cu capul 
plin şi cu punga golă; de când cu trenu
rile nóstre însă, călătorul se întorce cu 
punga plină şi cu capul gol.

— Satira îşi are de regulă locul în 
odaia de scris, veselia în odaia de mâncare, 
afabilitatea în salóne, viţiul în societate, 
er adevărul în dormitor.

Trad. de 2 b.

Proprietar: D r .  A u r e l  M i i r e ş l a n v i .

Redactor responsabil : G r e j ş o r i u  M a i o r »
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Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Martie 1898.

Beata ung. de aur 4% . . . .  122. -

Renta de corâne ung. 4% • • • 99 55
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2%. 119.60

Impr. căii. fer. ung. în argint 472°/o 100.95
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 322.10

Bonuri rurale nngare 4% • • * 97.30
Bonuri rurale oroate-slavone . • 97 75

Imprum. ung. cu premii . . . 159.—

Loeurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.25
Renta de argint austr.................. .....102 45
Renta de hârtie austr................. .....102.40
Rente, de aur austr..................... ......122 95
LosurI din 1860 ........................ .....144.—
Aoţii de-ale B&noei austro-ungară. 928.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 380.—
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 363 75

N apo leon ilo r!......................... 9,63

Sáároí imperiale germane . . . 68.72*/«,

London ?ista . . . . . . 120 20
Pavia v i s t a ............................. . 47.527,

Reote de ooróne austr. 4% . 102.60

45.20

Cursul pieţei Braşov
Din 8 Martie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9 50

Argint rooaân. Cump. 9.48 Veod. 9 45

Nspoieood’ori. C mp. 9.52 Vend. 9.54

G-aîbenl Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusesoi Cump. 127. Vj Vend. 128 —

Mărci gemane Cump. 58.50 Vend. 58.75

Lire turoescl Cump. 10,73 Vend. 10.78

Sîris.fonc. Albina 5% 1C0.75 Vend. 101.75

Anunţ.
Se publică concurs cu oferte în 

scris pentru arendarea pe 9 (nouă) 
ani a stupinei numită „Cris- 
tof“, —  116 jugere comasate, cu 
grădina de pomi, —  situată între 
Braşov şi Stupim.

Doritorii au se-şi înainteze ofer* 
tul, îq care se fia scrisă şi cu litere 
suma oferită pentru arendarea stu
pinei, şi se depună vadiul de 10% 
în termin de bO de cjiJe dela cea 
d’intâiu publicare, lă: Epitropul Ste 
rie Stiiighe (piaţa Prundului Nr. 18), 
dela care îşi pot lua şi informaţii 
mai de-aprope.

Comitetul parochial al 
175,1—3. Bisericei Sf. Nicolae.

n A U R A R I  A “
cassa de economii, societate pe acţiuni în Abrud.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „AU!RAItIA“ societate pe acţiuni în Abrud 
se convócá prin acesta la a

Z-a adunare generală.,
care se va ţinâ în Abrud la 31 Martie 1898 óra 10 
înainte de amécjí în localitatea institutului.

Obiectele de pertractare:
1. Raportul direcţiunei despre agendele institutu- 

tului pe anul 1897 şi în legătură cu acesta raportul 
comitetului de supraveghiere.

2. Decidere asupra bilanţului.
3. Decidere asupra împărţirei profitului.

4. Fixarea marcelor de presenţa.
5. Alegerea alor 2 membri în consiliul de di

recţiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un an.
7. Eventuale propuneri făcute in cadrul statutelor.
Domnii acţionari, cari voiesc a participa )a adu

nare în persona seu prin plenipotenţiat, sunt rugaţi 
a şi depune acţiile şi eventual documentul de pleni- 
potenţă cel mai târejiu păna în 30 Martie a. c. îna
inte de améc[í la 11 dre la casa institutului nostru, 
érá cei de peste Arieş la institutul de credit şi eco
nomii „D O I N  A a din Câmpeni.

A b r u d ,  în 28 Februar 1898.

i7o,i-i. Direcţiunea.
C o m .tu .1  B i l a . i n . t ’C L lv L l.

A C T I V E fl. cr fl. cr P A S I V E » or fl. cr

Cassa în numerar........................ 4349 28 Capital social 300 acţiuni â fl. 100 30000
Cambii de ban că ........................ 279246 73 Fondul de reserva statutar al acţi. 20000
împrumuturi hipotecare. . . . 50388 04 Fondul special de resevă . . . 8835 87
Efecte publice............................. 16619 48 Fondul de pensiune al funcţion. 9418 31
Acţii dela diverse bănci . . . 5200 — Fondul special de amortisare 230 38
M o b ilia r .............................- . 495 81 Depuneri spre fructificare . . . 240376 72

după am o rtisa re ................... 49 58 446 23 Cambii de bancă reescomptate . 33847 —
Interese restante........................ 11 — Interese anticipate pro 1898 . . 490
Diverse conturi debit6re . . . 392 50 Diverse conturi creditdre . 651 18

Profit transpus din 1896 . . . 3297 50
P r o f i t  n e t ............................. 9506 30 12803 80

356653 26 356658 26

Coaa.t\il :Pro£LtULlL-lxi si a, IPerd-erilo * Г-

E Ş I E l fl. cr fl. cr V E N I T E fl. cr fl. cr

I n t e r e s e : I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructificare 11988 69 dela cambii de bancă . . . . 26020 48
pentru fondul special de reserva 425 75 dela împrumuturi hipotecarî . . 4045 49
pentru fondul de pensiune . . 452 81 12867 25 dela efecte p u b l ic e ................... 579 50 30645 47

S p es e : P ro v is iu n i ................... .... b 1236 47
Salare........................................... 8850 88 Tacsa de transcriere . . . . 138 —
C h irie ...................................... .... 300 — Profit t r a n s p u s ........................ 3297 50
Spese de poştă şi alte . . . . 759 30
Maree de p re s e n ţă ................... 786 — 5696 13

C o n t  r i buţ i  une:
directă ...................................... 2582 73
de p ă m e n t ................................. 41 14 N .
10°/0 dare la interesele dela depun. 1276 81 3900 68 N .
Amortisare din mobiliar. . . 49 58 N .

Profit transpus din 1896 . . . 3297 50 N .
P r o f i t n e t ............................. 9506 30 12803 80 \

35317 44 35317 44

A b r u d ,  în 31 Decembre 1897.
A. Filip, m. p., Silviu Lazar m. p.,
director esecutiv. comptabil.

Dr. L. Pop m. p., Candin David m. p.. George Ivascu m. p., loan Macaveiu m. p., Petru Macaveiu m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghere am exsaminat bilanţul present, contul profitului şi al perderi-

lor şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare ale institutului, constatăm, că le-am aflat cu ace
lea în deplină consonanţă şi în ordine.

Basiliu Başiota m. p., Laneş Giurchescu m. p., Nicolau Lobonţiu m. p., Dr. Vasiliu Fodor m. p.

¥ p  SILVICULTOR român cu ex- 
^penenţă şi cu praesă în servi
ciul statului seu pe vr’un domeniu 
particular, pote afla ocupaţiune ime
diat pe domeniile Domnului G. Gr. 
Cantacuzino fost preşedinte al sena
tului României.

Doritorii de a ocupa acest post 
se trimită pe adresa D-lui Gr. Gr. 
Cantacuzino, Bucurescî, calea Vie 
toriei Nr. 167 următ<5rele acte:

a) Diploma de absolvare a unei 
şcole speciale de agricultură.

b) Certificat că a servit ia stat* 
s6u pe vr’un domeniu particular.

c) atestat de bună purtare.
d) sciinţă de carte românesca.

18—15,150.

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de 3.10 metri lung, su 
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbăteseî costă numai 

fl. 3.10 stofă bună 
fl. 4 80
fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

>t
ft
ii
»>
t i
и

fină
mai fină 
fórte fină 
englezéscâ  
Kamgarn

otz
SipTc

Un cupon haine negri de ssilon fl. 10.—. 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 8.25 m. în sus: 
Loden colori irum6se L Canon îl. 6. .1  Cu
pon fl. 9.95 : Peruyiene, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de juzi, Kamgarn fin, 
Cheviots, Stofe pentru uniforme de flnanţi, 
gendarmi etc. etc, trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

ĉeTde'postav" KifiSfil-AffllOf îi BlÎM .
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct dela fabrică are mai mare arantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-Amhof în Brttnn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos 
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii. 105 *_24.

ФФФФФФФФФФФФ

Contra *r™ îef
ca cei mai bun mijloc se re
comandă lionboneie „Ve
ronica arvensis“ a le  lu i
R e t Iii. — Preţul 1 dosă 
30 Cr., 5 dose trimite fran
co „ f a r m a c i a  la Vultur" 
din B.-Csaba. —  Na mai do
gele cu subscrierea de jos 
sunt veritabile.

A
7—10,1462 '

A N U N C I U R I
(mserţinni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
edministraţiun?. in caşul pue 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăfem ent, 
cai*e cresce cu cât publicar» 
se face mai de multe-oHL

Admiaistr. „Gazeta Trans."

Numere singuratice- 
din * Gazeta Transilvaniei * 
u 5 cr. se potti сишрёга 'în 
librăria Nicolae Ciurcu şi în 

tutungeria M. Gross.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


